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2021级高三校际联合考试
地理试题
2024.04
1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3.考试结束后，答题卡交回。
一、选择题：本大题共15小题，每小题3分，共45分。在每题所列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
俄罗斯人口分布很不均衡，“圣彼得堡—图瓦线”是俄罗斯的人口分界线。下表为俄罗斯2002年到2017年人口变化。据此完成1~3题。
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1.俄罗斯“圣彼得堡—图瓦线”
A.呈东北一西南走向B.西侧区位条件优越
C.与亚欧分界线重合D.东侧区际联系便捷
2.从2002年到2017年，俄罗斯人口的变化特点是
A.人口分布趋向均衡B.人口数量为负增长
C.人口重心向西移动D.人口向边疆区迁移
3.为改变俄罗斯远东地区农业人口减少的现状，该地需要
A.倡导土地流转，实现粮食生产集约化
B.加强农业机械化，提高农业生产效率
C.增加粮食进口量，稳定粮食供应市场
D.加强农业技术指导，实现农业多种经营
洞里萨湖(13°N,104°E)位于束埔寨的西北部，湖区属于热带季风气候。受太阳辐射、云量、风速、水位等多种因素的影响，洞里萨湖表面水温具有明显的季节变化。下图示意洞里萨湖白天的湖泊表面水温及区域气候因素的标准化值(若某因素的标准化值为正值，则表示该月份高于该年平均值；为负值，则表示低于年平均值)。据此完成4~5题。
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4.洞里萨湖白天表面水温
A.与云量同步变化B.春季全年最高
C.与风速同步变化D.夏季全年最高
5.洞里萨湖白天表面水温最高的月份
①太阳直射该区域，白昼时间最长
②总云量少，大气削弱作用较弱
③湖水浅，大气一水体相互作用强
④风速小，蒸发弱，潜热损失小
A.①②③B.①③④
C.①②④D.②③④
渐新世时期，特提斯海峡很好的连通了印度洋与处于低纬浅海环境的古地中海和副特提斯海。下图示意渐新世时期特提斯海峡位置。据此完成6~7题。
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6.与北印度洋相比，古地中海海水的性质是
A.高温高盐B.高温低盐C.低温低盐D.低温高盐
7.推测特提斯海峡
A.底层海水向北流动B.1月表层海水向南流
C.底层海水向南流动D.7月表层海水向南流
2023年6月，中国P煤炭企业与湖北省政府签订了“丹水北运”项目，即借助我国“北煤南运”铁路运输通道，将丹江口水库的优质淡水装入密闭液袋，用集装箱通过浩吉铁路(图示)运往陕西、山西、内蒙古等省份。据此完成8~9题。
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8.  “丹水北运”的主要目的是
A.提高丹江口水库的经济效益B.为北方地区提供优质饮用水
C.解决运煤车空载返程的问题D.缓解南水北调中线输水压力
9.与南水北调相比，“丹水北运”运输方式的优点是
①运输量大，运输成本低
②利用集装箱，装卸便捷
③全程封闭运输，保证水质
④利用返空运力，降低成本
A.①②③B.①②④C.①③④D.②③④
西天山国家级自然保护区位于伊犁河谷南部山地，年均降水量800~1000mm,年均温5~7 ℃,山地垂直带谱完整，中高海拔区广泛分布着雪岭云杉。土壤有机碳是通过微生物作用所形成的腐殖质、动植物残体和微生物体的合称。下图示意西天山国家级自然保护区位置及该地区不同海拔高度土壤有机碳含量。据此完成10~11题。
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10.西天山国家级自然保护区从海拔1200米至2600米的植被类型依次是
A.落叶阔叶林、针阔混交林、针叶林、高山草甸
B.常绿阔叶林、针叶林、亚高山矮林、高山草甸
C.荒漠草原、针叶林、亚高山矮林、积雪冰川带
D.荒漠草原、针阔混交林、针叶林、积雪冰川带
11.该地区中高山带、高山带土壤有机碳含量较高的主要原因是
A.微生物活动弱，有机质积累多B.微生物作用强，分解有机质多
C.土壤水热条件较好，生物量大D.降水多，碳元素的淋溶作用强
钴矿在电池制造、汽车工业、航空航天等领域应用广泛，已经被列入国家战略性新兴矿产资源。我国钴业围绕上控资源、中提能力和下拓市场，纵向一体化布局钴产业链。目前，钴矿的精炼加工76%以上在中国，原料主要来自刚果(金)。下图示意全球钴矿储量分布。据此完成12~13题。
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12.我国成为全球最大的钴矿精炼加工国的主要原因是
①市场需求大②劳动力价格低③工业基础好④冶炼技术先进
A.①②B.③④C.①④D.②③
13.我国钴业向上游产业布局的主要目的是
A.提高利润率B.降低原料成本
C.产品多样化D.稳定矿产供应
下图为2023年8月3日6时10分，小明在山东省日照市(35°N,119°E)某景区拍摄的日出照片。据此完成14~15题。
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14.该日日照市正午太阳高度角约为
A.40° B.60°  C.66.5° D.80°
15.最快再过多久，日照的夜长与该日(8月3日)的昼长相当
A.约82天B.约100天C.约188天D.约365天


二、非选择题：本大题共4小题，共55分。
16.阅读图文资料，完成下列要求。(15分)
雷暴是在发展强烈的积雨云中产生的，并伴有雷电、大风和阵性降水的灾害性强对流天气。雷暴的发展依赖于大气的动力、热力和水汽条件，常由近地面的中小尺度系统触发。据统计，佛罗里达州每年会遭遇150万次雷击，每年死于雷电事故的人数位居美国之首。研究表明，温暖季节，海风向陆地推进的过程中形成的锋面(海风锋)和辐合气流会触发形成强对流雷暴天气。下图示意美国本土年均雷暴天数空间分布及白天佛罗里达半岛的辐合风。
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(1)只考虑大气温度的情况下，绘制佛罗里达半岛东部地区海风锋剖面示意图。(3分)
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(2)说明佛罗里达半岛午后雷暴高发的原因。(6分)
(3)说明地形对甲区域雷暴形成的影响。(6分)

17.阅读图文资料，完成下列要求。(14分)
四川盆地与江汉盆地水系的连通形成了现代长江水系，长江水系贯通对原有水系、地貌产生重要影响。叠置河是指最初在松散物上流动，后因地理环境改变而向下侵蚀，并基本保持原有河流路径切入基岩的河流，又称后成河。下图分别示意贯通前古长江水系和嘉陵江曲流型叠置河谷演化。
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(1)推断长江水系东西贯通的地质年代。(2分)
(2)判断四川盆地与江汉盆地水系的袭夺关系并说明理由。(6分)
(3)从流水作用角度，说明嘉陵江曲流型叠置河谷的形成过程。(6分)

18.阅读图文资料，完成下列要求。(14分)
沈阳市重工业基础雄厚，专业分工趋于合理，产业互补性和关联性强，是我国重要的原材料工业和装备制造业基地。2023年4月，沈阳都市圈正式获批为第九个国家级都市圈，成为东北第一个国家级都市圈。下图示意沈阳都市圈规划。
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(1)说明与大连相比，第九个国家级都市圈选择沈阳市的原因。(6分)
(2)说明沈阳现代化都市圈对沈阳市自身发展的意义。(8分)



19.阅读图文资料，完成下列要求。(12分)
新中国成立初期，决定在上海市闵行区建设吴泾化工基地，以满足全国生产、生活需求。进入21世纪，随着上海市城市功能定位转变，吴泾化工企业进行了搬迁、停产、技术改造、转型升级。如今，紫竹国家高新技术产业园、梦谷文化创意产业园、放鹤谷鲜花农场等新兴产业园在闵行区迅速崛起，吴泾黄浦江畔已是生产、生活、生态融合的特色小镇。下图示意1960年和2023年闵行区相关产业布局。
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(1)说明建国初期，上海市选择在闵行区建设化工基地的有利条件。(6分)
(2)说明产业结构升级对闵行区发展的有利影响。  (6分)






















高三地理参考答案及评分建议
一、选择题(每小题3分，共45分)
1.B2.C3.D4.B5.D6.A7.C8.B9.D10.A11.A12.C13.D14.C15.B
二、非选择题(共4小题，55分)
16.共15分。
(1)(3分)两个箭头，一个锋面各1分。锋面倾斜错误，为零分。
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(2)午后近地面大气温度高，对流显著;海水蒸发旺盛，大气水汽含量高；午后盛行海风，形成海风锋，触发雷暴；来自大西洋与墨西哥湾的气流辐合抬升。(回答3个要点，即可得6分)
(3)东部平原利于墨西哥湾暖湿气流快速深入(2分);西部山地抬升暖湿气流，水汽凝结释放潜热，气流进一步上升(2分);白天，山坡升温快，气流上升(2分)。
17.共14分。
(1)约为130万年前，属新生代第四纪。(2分)
(2)江汉盆地水系袭夺四川盆地水系(2分)。古分水岭东侧降水多，河流溯源侵蚀和下蚀速度快(2分);古分水岭东侧河流海拔高度低于西侧(河流侵蚀基准面低于西侧)(2分)。
(3)贯通前，嘉陵江流水侧蚀作用强，形成曲流(2分);贯通后，嘉陵江流速变快，下蚀
作用增强(2分);河流保持原有路径切入基岩，形成曲流型叠置河谷(2分)
18.共14分。
(1)沈阳市是区域行政中心和交通枢纽(2分);沈阳市靠近内陆，城市辐射范围更广(2分);沈阳市制造业基础雄厚，与周边地区产业联系密切(2分)。
(2)为沈阳市提供农产品、劳动力、商品市场等，成为沈阳市发展的依托，促进沈阳城市发展(4分);城市圈内城市之间产业分工合作，促进沈阳市与周边城市的产业联系，促进沈阳市产业升级(4分)。
19.共12分。
(1)距离市中心较远，用地成本低(2分);靠近河流，水源丰富，排污便利(2分);靠近公路、河流，交通条件优越(2分)。
(2)发展高附加值的高新技术产业和第三产业，优化产业结构(2分),促进经济增长和技术提升(2分);能源、资源消耗率降低，排污减少，促进闵行区绿色发展和生态宜居(2分)。
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